

# 凝心聚力 砥砺前行 做好新时代“答卷人”

## ——义乌市国际商贸学校开创高质量发展新局面



义乌市国际商贸学校创办于1958年,是隶属于义乌市职业教育集团的一所全日制公办中职校。学校占地230余亩,现有教学班78个,中职学生2800余人,教教职工300余人,开设了汽车运用与维修、旅游服务与管理、幼儿保育、电子商务、国际商务、会计事务、工艺美术、建筑工程施工、茶艺与茶营销、运动训练10个专业。

学校坚持“人本化、个性化、多样化、社会化、信息化、国际化”的办学思路,秉承“以人为本、个性成才、德技兼修、产教融合、开放办学、服务社会”的办学理念,服务建设现代化经济体系 and 高质量发展建设共同富裕示范区的需要,为促进经济社会发展和提高国家竞争力提供优质人才资源支撑。

### 学思践悟

#### 打造教育“大思政”,答好“党建卷”

立足“党建+”工作格局,筑牢清廉之基。以党建为引领,以思政为抓手,丰富育人形式,发挥思政课主阵地和主渠道的作用,落实“立德树人”根本任务。学校通过“党建+”的思路,将党建与“教学工作、德育工作、保障工作、防控工作”相结合,为教育事业提供坚强的政治保证。按照“规范+特色”的工作思路,每月开展主题党日活动,创新活动形式,落实党风廉政建设责任制和师德师风建设,打造“国贸工匠,共创美好”的特色党建品牌,把清廉文化与学校特色活动相结合,处处留心,时时播种,让清廉的种子生根发芽,让廉洁理念在潜移默化中润物无声。

一名党员一面旗帜,一颗初心一份坚守。近年来,学校通过“带队伍、带团建、带防控、带共富”的“四带”充分发挥党员先锋模范作用,“先锋带队伍”,发挥党员学科带头人引领作用;“先锋带团建”,指导团组织开展丰富多彩的志愿者活动、青年文娱活动等;“先锋带防控”,建立“党建+单元”作战单元体系,参与校内外疫情防控志愿服务;“先锋带共富”,开展美丽乡村建设,职业技能培训鉴定,志愿服务等活动,助力义乌共同富裕示范区成功案例建设。

### 创新引领

#### 赋能发展“新路子”,答好“改革卷”

义乌市国际商贸学校以创新为着力点,坚持以内涵发展、创新发展、优质发展为导向,打造特色专业布局,把握技能人才成长规律,推动职业教育产教融合、提高职业技能人才培养质量、增强社会服务能力、提升职业教育综合办学水平,探索出了一条职业教育创新发展之路。

产教融合探新路,多元育人燃匠心。学校以义乌市职业教育集团为通道,对接市域产业、企业和新兴业态,共同开发教材和教学资源,共同组织教学,打造教学资源网络,形成了具有义乌特色的政校企多元主体共建共管共享的校企合作育人模式。

发挥优势作贡献,服务社会显担当。学校坚持发扬“传艺、攻关、交流、研发”的服务宗旨,整合全校专业资源,打造义乌市人才培养、素养提升、职业体验、文化传承的培训实践基地,满足人民群众对美好生活的需要。

近年来,学校取得了国家校企协同就业创业创新实践基地、省产教融合“五个一批”工程项目、省产教融合实训基地、省职业体验基地、省中本一体化人才培养试点、省区域中高职一体化试点等多个试点和项目;学校汽修专业和旅游专业被列为省高水平专业;学校鲍正浩名大师工作室、楼林菊名师工作室为省“三名工程”项目。

### 乘势而进

#### 专业对接“产业链”,答好“需求卷”

顺应大势,方可乘势而进。学校主动对接义乌电商产业、汽车产业、文化产业、健康产业等重要产业和义乌学前教育“百园工程”建设等社会需求,融入人才培养方案制订、人才培养过程实施、人才培养结果评价的全过程,健全专业动态调整机制,以“统筹设置新专业,淘汰同质化专业、建设高水平专业群”的思路,联合行业、企业、高校三方力量,建设以电子商务学院、幼师培育学院、汽修工匠学院和传统技艺研学中心、体育运动训练中心为主体的“三学院两中心”。

学校旅游服务与管理专业和汽车运用与维修专业为浙江省高水平建设专业,汽修专业是浙江省示范专业、浙江省骨干专业、浙江省品牌专业;工艺美术专业是浙江省示范专业;学前教育专业、国际商务专业是金华市示范专业。

### 齐抓共进

#### 聚焦师资“两条线”,答好“队伍卷”

师德固本。学校坚持增强定力、激发活力、释放合力、提升动力、培植能力“五力并进”,严守标准、创新机制、营造氛围,建设新时代一流师资队伍,助推现代化学校建设。每年开展覆盖全体教职工的师德师风自查自纠和专项整治活动,师德师风纳入教师个人年度考核,并作为教师评优评先、职务晋升、职称评审、岗位聘用等方面的首要考量因素。

师能强基。学校坚持“建设有规划”“内容有实效”“专家有指导”“科研有方法”“发展有保障”“活动有平台”,将“校本集训、综合研训、专家培训”有机结合,逐步形成了“教坛新星—骨干教师—校级名师”的培养递进架构。依托校本研修项目,以送培送教、师徒结对、新教师座谈会、技能竞赛分享会、新教师汇报课、评课议课、同课异构等活动平台,打造多元化师资队伍。



茗摆雅运,校企合作结硕果——国贸学校旅游专业茶艺技能成果展示。



樱你而舞,活动育人润于心——国贸学校学前教育专业舞蹈技能成果展示。

学校现有省级名师、名大师工作室建设者2人,浙江省“百千万”高技能领军人才2人,浙江省青年工匠2人,金华市技能之星1人,金华市技术能手1人,义乌市首席技师2人,义乌市技能大师3人,各级教坛新秀30余人。

### 大有可为

#### 搭建育人“快车道”,答好“人才卷”

以人为本,尊重差异。义乌市国际商贸学校以“德育+教学+管理+文化”四轮驱动,开展“向往,追求,美好”的三级阶梯式培养,推动“劳动创享美好”德育品牌建设。搭建“六平台四促进”育人体系,以“校企共育平台、家校联动平台、活动实践平台、创新创业平台、技能展示平台、志愿服务平台”,全面促进学生“品德优良、人文扎实、技能精湛、身心健康”的核心素养养成。

活动育人,实践教学。义乌市国际商贸学校依托省级平台,通过学校技能节、创新创业大赛、兴趣小组、师生职业技能大赛、生产性实习等,强调课程育人主渠道,丰富实践育人载体,培养学生合作能力、创新能力、职业能力,提升实践能力和解决问题的能力。

2022年,学校高职考中,参考学生252人,251人上线,升学率达99.6%。本科上线人数45人;中高职一体化毕业生376人,其中367人升入高校,升学率97.61%。学生在各级各类技能比赛中共获得国家级奖项32个,浙江省级奖项66个,金华市奖项183个。

“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。”新蓝图壮丽多彩,新征程壮志满怀,义乌市国际商贸学校将以承前启后、继往开来的使命意识和奋发有为、开拓创新的责任担当,在奋斗中继续交出优异的答卷,绘就义乌职业教育现代化的美好前景。